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Н. РОЗЛУЦЬКОГО «НОТАТНИК МОБІЛІЗОВАНОГО»)

Стаття присвячена проблемі нон-фікшн у сучасній українській літературі. Авторка на ма-
теріалі творів вітчизняних письменників про Революцію Гідності та війну на Сході України 
розглядає прозу нон-фікшн як особливий різновид сучасної літератури, зокрема революцій-
но-воєнного напряму, аналізує її особливості в  контексті видань схожої тематики задля 
подальшого введення й  закріплення поняття в  новітній літературознавчій парадигмі. Усі 
тексти нон-фікшн вирізняються на  тлі інших книжок революційно-воєнної тематики мо-
дерною композиційною формою, є еклектичними та  складаються зі  щоденникових і  фей-
сбучних дописів, публіцистики, автобіографічних авторських моментів, подеколи зі  вкра-
пленням малої прози й поезії. Сюжет таких творів вибудовується на реальних історичних 
подіях, з притаманними їм колоритом, усі видання — єдині за темою, пафосом, наративом 
та світоглядом оповідачів. Характерними для текстів є також документальність і підви-
щена емоційність, а  оповідь ведеться щиро й  відверто, з  докладним, ґрунтовним змалю-
ванням подій: більшість авторів прози нон-фікшн  — активні учасники Революції Гідності, 
захисники-військові на Сході України. Виявлено і таку особливість нон-фікшeну, як здатність 
до синтезації кількох документальних жанрів у межах одного твору. До такого видавничого 
еклектизму автори підійшли свідомо: саме цей формат — з лаконічністю, фрагментарні-
стю оповіді, захопливим сюжетом без  чіткої хронології, але  з  тонким відчуттям перебігу 
часу — найоптимальніший для зображення війни очевидцями. Також у матеріалі переконли-
во доведено, що сьогоденна чисельна перевага документалістики над белетристикою не ґа-
ндж, а характерна прикмета новітньої літератури.

Ключові слова: література нон-фікшн, майданно-воєнна проза, документалістика, еклек-
тичність жанрів, екзистенційність, публіцистика, дискурс.

Найпопулярнішими темами у  ві-
тчизняній культурі останніх шести років, сти-
мулом і викликом для суспільства, безумовно, 
є події Революції Гідності та  російсько-укра-
їнська війна на  Донбасі. Видань, присвячених 
цьому тематично-проблематичному спектру, 
щороку більшає. Найпершими нову прозу ре-
презентували збірки фейсбучних нотаток, ре-
портажні видання, воєнні щоденники, спогади 
безпосередніх учасників тощо. Більшість кни-
жок тяжіють до жанру документалістики і  зо-
крема так званої літератури нон-фікшн.

Однак у  сучасному літературознавстві на-
разі немає узгодженості в  термінологічному 
визначенні нон-фікшн, що викликає низку 

інших дискусійних і  спірних моментів. При-
міром, закордонні вчені (головно в  Британії, 
США, Канаді) у  своїх працях активно послу-
говуються терміном nonfiction на  позначення 
«документальної» літератури (Варикаша, 2010). 
Визначення «література факту» широко вжива-
не в  польському літературознавстві як аналог 
вітчизняній дефініції «документальна літера-
тура» (Колінько, 2016). У  Росії під  поняттям 
нон-фікшн розуміють прозовий літературний 
твір, що є ні  романом, ані повістю, ні  опові-
данням; ділова чи критична проза (Комлев, 
2006). А в українському літературознавстві досі 
не  встановлено відповідності між  поняттями 
«література факту», «документальна літерату-
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ра», «фактографічна література», «нефікційна 
література» та  нон-фікшн. Тому деякі вітчиз-
няні дослідники вживають усі ці терміни як си-
ноніми, вважаючи їх явищами одного порядку, 
що означають невигадану літературу про  ре-
альність. На цьому наголошує вчений О. Галич: 
«На зміну белетристиці, побудованій на худож-
ньому узагальненні, домислі, приходить літера-
тура документа й факту» (Галич, 2008).

Натомість інші науковці називають 
nonfiction «особливим літературним жанром», 
«художньо-публіцистичним жанром», досить 
поширеною є думка, що документалізм  — це 
творчий напрям, жанр і стиль (О. Галич (Галич, 
2001), Н. Ігнатів (Ігнатів, 2018)).

Сучасна дослідниця Н.  Головченко літе-
ратуру нон-фікшн, або ж літературу факту 
(англ. nonfiction), визначає як «особливий 
літературний жанр, де сюжетна лінія вибудо-
вується винятково на  реальних подіях з  епі-
зодичними вкрапленнями художнього ви-
мислу, адже вона засвідчує реальні події та є 
еклектичною за  жанровою формою текстів 
(автобіографічні деталі, публіцистика, вер-
лібр, вірші прозою, новели, образки, репліки 
тощо), але  єдиною за  темою, змістом, пафо-
сом, формою наративу, світоглядом автора» 
(Головченко, 2016).

Особливим феноменом сучасної белетри-
стики, що поєднує особливості травелогу, пси-
хологічну і філософську прозу, вважає літерату-
ру нон-фікшн науковець О. Колінько (Колінько, 
2016), а дослідниця М. Варикаша тлумачить це 
поняття як «різновид літератури, що перебуває 
на межі художності і документальності» (Вари-
каша, 2010).

Мета нашої роботи — дослідити твори так 
званої прози нон-фікшн і  зокрема її револю-
ційно-воєнного блоку («Блокпост» Б. Гуменюка 
(2016), «Приватний щоденник. Майдан. Війна» 
М.  Матіос (2015), «Нотатник мобілізованого» 
Н.  Розлуцького (2017)) як найхарактерніших 
для  жанру, осмислити проблемно-тематичні 
пріоритети письменників, визначити особли-
вості нарації та їхню стильову манеру задля по-
дальшого послідовного «вписування» поняття 
в новітню літературознавчу парадигму.

Робота ґрунтується на наукових принципах 
сучасної історії та  теорії літератури, у  ній по-
єднані описовий, історико-біографічний, по-
рівняльно-історичний (для зіставлення різних 
типів персонажів і відстеження динаміки окре-
мих образів), наявні елементи герменевтично-
го методу, наративного та  інтертекстуального 
аналізу тощо.

У нашому дослідженні ми послуговуватиме-
мося визначенням літератури нон-фікшн Н. Го-

ловченко як найприйнятнішим для  жанро-
во-стильового аналізу текстів такого дискурсу.

Під час аналізу звертатимемося до  теоре-
тичних постулатів праць О.  Галича (Галич, 
2008), О.  Колінько (Колінько, 2016), Н.  Коло-
шук (Колошук, 2009) (розглядали проблему 
документалістики, жанрову природу мемуар-
ної літератури) і наукових робіт Л. Таймазової 
(Таймазова, 2006), К.  Танчин (Танчин, 2005), 
Н.  Чиж (Чиж, 2017), що досліджували щоден-
никовий жанр. Крім того, у роботі використано 
результати досліджень літературознавців, які 
спеціалізуються на  вивченні сучасного літе-
ратурного процесу та  воєнної прози, зокрема 
Н. Головченко (Головченко, 2016), О. Коцарева 
(Коцарев, 2016). Також до  аналізу залучені за-
гальні літературно-критичні статті та медіапо-
відомлення.

Яскравою блискавкою серед українських 
видань, присвячених АТО та  російсько-укра-
їнській війні у  2014–2015  рр., з’явилася книж-
ка «Блокпост» Б. Гуменюка (позивний «Карме-
люк»). На тлі текстів цієї ж тематики видання 
вирізняється не  лише модерною композицій-
ною формою, а  передусім щирістю й  доклад-
ним, ґрунтовним змалюванням подій, у  вирі 
яких перебував сам автор. Письменник  — ак-
тивний учасник Революції Гідності, захищав 
Майдан у 24-й сотні, згодом пішов доброволь-
цем боронити Схід України.

«Блокпост» Б. Гуменюка уміщує різножанро-
ві твори письменника: поезію, художні прозові 
тексти та «живу літературу», тобто публіцисти-
ку. Такий жанровий мікс відбився й на дизайні 
книжки: збережено вузький формат стрічки 
новин у фейсбуці, а різними шрифтами позна-
чено різні жанри і стилі творів.

Відразу зазначимо, що автор свідомо підій-
шов до  такого видавничого еклектизму, що-
правда, це стосувалося більше жанру поезії, 
однак можна застосувати й  до  «Блокпосту»: 
«Думай, може, варто відмовитись від  старих 
художніх засобів та  прийомів. Чи запропону-
вати читачеві нову літературну, зокрема, 
поетичну, мову. Що? Нема такої мови? А  ти 
для чого? — Випрацюй свою… Ти — доброволець. 
У поезії також» (Скочко, 2016).

Попри те, що всі твори Б. Гуменюка, зібрані 
під обкладинкою «Блокпосту», написані про вій-
ну, часто на фронті, особливо це стосується по-
езії, розглядати їх у річищі традиційного жанру 
«воєнної прози» наразі проблематично.

Дослідниця Н.  Головченко вважає, що 
«Блокпост» належить до літератури нон-фікш, 
і  це справді так. Передовсім виявляється така 
особливість нон-фікшену, як здатність до син-
тезації кількох документальних жанрів у межах 
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одного твору, тож під  обкладинкою книжки 
Б.  Гуменюка поєдналися публіцистика, фей-
сбук-дописи, інтерв’ю, новели, діалоги тощо.

Сам письменник стверджує: «Я не  знаю, 
який там із  мене вояка, <…> але  свій суб’єк-
тивний кут війни намагаюся тримати усіма 
доступними мені засобами. Сподіваюся, колись 
із  таких суб’єктивних картинок складеться 
одна правдива мозаїка» (Гуменюк, 2016, с. 1).

Фіксувати війну в  коротких жанрах, а  не 
описувати її розлого Б.  Гуменюк теж вирішив 
свідомо, бо стан війни не  налаштовує на  роз-
логий формат. Певно, такі міркування зумови-
ли фрагментарну композицію і досить цікавий 
сюжет без  певної послідовності й  хронології, 
але  з  тонким відчуттям перебігу часу: «Тут 
треба встигнути розпочати і  завершити 
текст, доки живий…» (Головченко, 2016).

Українські й  світові письменники (О.  До-
вженко, А.  Дімаров, О.  Гончар, Е.  Гемінгвей, 
Е. М. Ремарк, С. Фолкс), розповідаючи про вій-
ну, намагалися сконструювати її авторські міфи, 
домінантою яких стали страждання й моральна 
девальвація, героїчність, «втрачене покоління» 
в мирний час.

Однак у Б. Гуменюка війна зображена пере-
дусім як випробування, де можна пізнати себе 
й інших, отримати відповіді на безліч запитань, 
риторичних у мирні часи й життєво необхідних 
у  воєнні, на  кшталт «Що таке відвага й  зрада, 
страх і героїзм, свої й чужі українці?» тощо. І де 
всі щодня вчаться виживати, переживати й пе-
ремагати на сьогоденній неоголошеній війні.

Певно, ідея «Блокпосту» Б. Гуменюка й по-
лягає в тому, що насправді межі людським мож-
ливостям немає, а  особливо це проявляється 
в кризових ситуаціях. Бійці, суворі у воєнному 
повсякденні, коли готуються до запеклих боїв, 
коли ховають друзів, дивним чином змінюють-
ся, коли йдеться про  повернення додому. Цю 
тему автор розкриває не так очевидно, головно 
це простежується в діях та характерах, і насам-
перед автора.

Загалом «Блокпосту» та  зокрема дописам 
у фейсбуці й малій прозі притаманний гострий 
погляд письменника на події в Україні, і це по-
силює експресивність книжки, густо насиченої 
сучасними українськими реаліями й  колори-
том. Є також багато гніву до  зрадників, воро-
гів  — чужих і  своїх, непримиренності щодо 
порожніх обіцянок чиновників. Також чимало 
текстів у  «Блокпості»  — емоційні звертання 
до тих чоловіків, які пересиджують війну вдо-
ма. У  такий спосіб стисло й  виразно передані 
відчуття чоловіка-воїна, якому на рівні архети-
пу закладений обов’язок боронити свою землю, 
свій дім, свою родину.

Емоції Б.  Гуменюк виплескує відразу, уже 
в  назвах своїх текстів: «Довели», «Жопозиція» 
тощо. До  прикладу, в  останньому він відвер-
то висловлює своє ставлення до  центральної 
влади, якій категорично й  переконливо надає 
форму середнього роду: «Воно якби мало хоч 
дещицю мозочку в голові, а не той надгризений 
горішок, то знало б, що саме такий козак би-
тиметься за  свою волю на  смерть» (Гуменюк, 
2016, с.  12). У  короткому соціальному тексті 
автору вдається провести паралелі між давнім 
і теперішнім, він переконаний, що на Майдані 
відродилася справжня українська Січ. До того 
ж письменник виступає тут у  ролі експерта, 
аналізуючи та передбачаючи, як сучасні україн-
ці, що в них відродився козацький дух, скинуть 
владу і повернуть усе «напрацьоване» нею про-
стим громадянам.

У мозаїчний сюжет книжки вплетені й  ко-
роткі новели та оповідання, головними героями 
яких є войовничі діди — сусіди автора, примі-
ром дід Микола, образ якого наскрізний у пись-
менника. Діалоги цікаві зокрема й  тим, що 
містять ще один погляд на події в країні. Вони 
часто приправлені гумором і  нетривіальними 
порівняннями. Такі художні вкраплення підви-
щують сприйняття загального тексту-рефлек-
сії, бо додають йому динамізму.

В одній з  таких бесід під  назвою «Мільярд 
доларів» дід Микола допитується в  автора, 
скільки це «фігурально» мільярд доларів, що, 
за  інформацією ЗМІ, має президент. Тут Б. Гу-
менюк, візуалізуючи, розтлумачує літньому су-
сіду: мільярд поміщається на  одному піддоні, 
що його тягав тракторець «Кара», який колись 
бачив дід Микола.

На окреме слово заслуговує образ автора 
в цій книжці. Він звертається із закликом вста-
вати й діяти («Ми мусимо битися», «Треба, аби 
весь нарід встав», «Чому ви не  б’єтеся?»), від-
верто обурюється на байдужих до подій.

Загалом такі фронтові тексти Б. Гуменюка — 
особливі: пронизливі деталі врізають у  душу 
читача образ сьогоденної війни, але не знищу-
ють душу, а навпаки, живлять і  зцілюють гли-
боким співпереживанням.

На нашу думку, «Блокпост» Б.  Гуменюка 
найбільше перегукується з «Приватним щоден-
ником…» М.  Матіос і  «Нотатником мобілізо-
ваного» Н. Розлуцького, почасти з «Літописом 
самовидців: Дев’ять місяців українського спро-
тиву» О. Забужко (2014).

«Приватний щоденник. Майдан. Війна» 
М.  Матіос так само має еклектичну структу-
ру. Матеріалом для  книжки послужили допи-
си з  фейсбук-сторінки письменниці, новели, 
інтерв’ю, які письменниця давала ЗМІ, власне 
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щоденникова фіксація подій Революції Гідності 
та початку війни на Сході України, насамкінець 
особистий фотоархів, що допоміг пригадати 
важливі епізоди пережитого: «В моєму телефо-
ні — понад десять тисяч світлин від осені 2013-
го до середини літа 2015-го року. За цими фото 
я частково й відновила хронологію подій, про які 
йдеться у книжці» (Матіос, 2015, с. 10).

За словами М. Матіос, жодна її книжка «не 
була такою точною в  подіях, іменах і  датах, 
як ця. І ні одна книжка не писалася так важко» 
(Матіос, 2015, с. 16). У першій частині видання 
авторка пригадує всі важливі події Революції 
Гідності, учасницею яких була сама: як вечора-
ми на Майдані допомагала протестувальникам 
укріплювати барикади, як силовики за мінусо-
вої температури застосовували проти мітин-
гарів водомети, як готувалася разом з  іншими 
активістами боронити Майдан. Другу частину 
видання письменниця одразу влучно окреслює 
«З вогню та в полум’я», бо така новітня історія 
України: Революція Гідності завершилася, од-
нак розпочалася війна. М. Матіос не лишилася 
осторонь, а почала опікуватися пораненими. Це 
частина її історій про небайдужість і допомогу, 
як під час і на зламі трагічних подій здатна від-
критися людина, про катарсис, який багато хто 
переживає саме завдяки війні. Однак у  таких 
нотатках емоційна та психологічна насиченість 
змістових вимірів часу перетікає у філософські, 
оприявнюючи інші важливі риси документаль-
ної літератури  — екзистенційність, глибокий 
психологізм, співвіднесеність власного духов-
ного досвіду автора із процесом пізнання базо-
вих людських цінностей (Колінько, 2016).

Н.  Розлуцький був на  фронті з  липня 2015 
по червень 2016 року. Саме цей період він і опи-
сав у  книжці «Нотатник мобілізованого». Це 
час, коли після активної маневреної війни 2014 
року настало позиційне протистояння. Замість 
«штурмових дій» розпочалося сидіння в  око-
пах, замість війни підрозділами — «мала війна» 
диверсійно-рейдовими групами, замість ма-
сованих обстрілів  — короткочасні вогневі на-
льоти. Захоплення території звелося до облаш-
тування якомога зручніших позицій у  «сірій 
зоні». Лінія розмежування стала повноцінною 
лінією фронту — з траншеями, окопами, блін-
дажами, опорними і спостережними пунктами.

Тож у «Нотатнику…» немає розлогих описів 
бойових дій, немає аналізу тактичної та  стра-
тегічної ситуацій, як у  воєнних щоденниках 
інших авторів. Хоча подеколи Н.  Розлуцький 
поступається принципом неупередженої фік-
сації й переповідає різні курйози, які стаються 
на  лінії фронту з  добровольцями, керівниц-
твом, представниками місії ОБСЄ. Чого лише 

варта бесіда бійця Чака Норріса з  іноземними 
дипломатами його рідним опільським діалек-
том: «Та ви ходіт суда, я вам зараз всьо покажу! 
Ми тутка ніц не скриваємо, би ви си не дума-
ли, жи то є шось недобре. То всьо є добре, я вам 
правду говору, та де би я брехов, та нашо воно 
мені треба? Шо хочте сі дивити, всьо сі тутка 
подивите!» (Розлуцький, 2018, с. 92).

Натомість у книжці більше йдеться про за-
гальноармійські особливості служби: побут 
і настрої артбатареї, про стосунки бійців з міс-
цевими жителями, командуванням та  між  со-
бою, переповідаються балачки армійців, їхні 
мрії, останні більше подаються через короткі 
історії-оповідання. Такою еклектикою авторо-
ві вдалося досягти ефекту присутності, тобто 
створити ілюзію участі читача в  усіх мандрах, 
пригодах, пошуках та експериментах. Письмен-
ник ніби передбачає запитання й одразу на них 
відповідає, герої «Нотатника…» осмислюють 
і  переосмислюють певні морально-етичні пи-
тання, людинознавчі істини.

Окрім цього, є в  книжці розділ, присвяче-
ний хвостатим мешканцям окопів — котам і со-
бакам, повноправним членам бойової родини.

Підсумовуючи, варто зазначити, що Револю-
ція Гідності й російсько-українська війна стали 
стимулом і викликом для суспільства. Книжок, 
присвячених цьому тематично-проблематично-
му спектру, щороку більшає. Пишуть цивільні 
й військові, письменники й журналісти, волон-
тери й бійці — усі, кому є що сказати про війну.

Значна частина таких текстів належить до так 
званої літератури нон-фікшн, особливо ця тен-
денція характерна для текстів, де превалює гнос-
еологічний, пізнавальний складник. Серед таких 
книжок — «Блокпост» Б. Гуменюка, «Приватний 
щоденник. Майдан. Війна» М. Матіос і «Нотат-
ник мобілізованого» Н. Розлуцького.

Найперше всі твори засвідчують той факт, 
що сучасна література нон-фікшн перебуває 
в динамічному розвитку, відкрита до трансфор-
мації з іншими жанрами. Відтак проаналізовані 
книжки сучасних українських авторів є еклек-
тичними за  жанровою формою текстів: у  них 
поєдналися публіцистика й автобіографія, вір-
ші в прозі, новели, репліки тощо, але водночас 
вони єдині за темою, пафосом, наративом і сві-
тоглядом письменників.

Також усім без винятку творам притаманне 
тяжіння авторів до  документалістики, ретель-
ної та докладної фіксації реальності. Вочевидь, 
причиною цього є те, що сучасні письменники 
здебільшого самі були учасниками подій Рево-
люції Гідності (Б. Гуменюк, М. Матіос, Н. Роз-
луцький), після початку війни на Сході України 
стали волонтерами (М.  Матіос) чи пішли слу-
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жити у  військо (Б.  Гуменюк. Н.  Розлуцький), 
тобто є очевидцями подій, а відтак розповіда-
ють про власний досвід.

Про документалістику та  її сьогоденну пе-
ревагу над  белетристикою як про  специфічну 
рису сучасної, зокрема воєнної, прози говорить 
і  публіцист та  перекладач А.  Бондар: «…у цих 
книжках (у белетристиці про війну. — Н. Г.) пись-
менники ходять не  тими стежками. Здається, 
цінним було би зафіксувати стан справ з точки 
зору репортерської роботи, автентичних вра-
жень і  подій. Будь-яка травматична річ потре-
бує прискіпливого збору документальних свідчень. 
Коли ця картина буде достатньою, письменники 
зі справжнім епічним диханням матимуть мате-
ріал для роботи» (Чи є в Україні…, 2015).

Спільним для  «Блокпосту» Б.  Гуменюка, 
«Приватного щоденника…» М.  Матіос і  «Но-

татника мобілізованого» Н. Розлуцького є їхній 
високий емоційний струмінь. Узагальнюючи 
спостереження над  сучасними воєнними тво-
рами, О.  Коцарев зауважив відсутність над-
мірної патетики в більшості текстів, але сильні 
емоції «…книжки <…> відверто тяжко чита-
ти, вони викликають дуже багато болю та роз-
чулення» (Коцарев, 2015).

Попри те, що про  нинішню російсько-у-
країнську війну вже написано чимало, багато 
цікавих історій ще не  розказані. Багато авто-
рів і армійців, які можуть стати потенційними 
письменниками в майбутньому, вважають, що 
найкраще писати вже після закінчення бойо-
вих дій. Тоді вщухнуть пристрасть і біль, трохи 
відійде в часі пережите й можна буде провести 
масштабніші узагальнення та  аналіз у  цілому. 
А отже, їхні книжки — ще попереду.
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NON-FICTION IN CONTEMPORARY LITERATURE: ADVANTAGE OR DISADVANTAGE? 
(A STUDY OF “CHECKPOINT” BY B. HUMENYUK, “PRIVATE DIARY…” BY M. MATIOS, 
“SERVICEMAN’S NOTEBOOK” BY N. ROZLUTSKYI)

The article is  devoted to  the  topic of  the  Revolution of  Dignity and  the  war in  the  East in  modern 
Ukrainian literature. Based on the works of domestic writers, including prose by M. Matios, N. Rozlutskyi, 
B. Humenyuk, the author considers how the events on the Maidan and Donbasare covered in modern 
prose, and  analyzes them in  the  context of  publications on  similar topics. Special attention is  paid 
to the images of contemporary heroes and the so-called non-fiction literature, “trench prose”, factual 
literature, documentaries. In  such publications, the  plot is  based on  real events with a  slight touch 
of art. They expose the obligatory eclecticism of the genre, because it combines diary and Facebook 
entries, autobiographical details, journalism, short prose and  poetry. All these works appeared 
in  the  array of  military prose first and  caused various discussions about modern military literature.
Such texts are characterized by  a  thorough depiction of  events, as  well as  enhanced emotivism. 
The  authors of  such books are mainly eyewitnesses of  these historical events, who themselves took 
an  active part in  both the  Revolution of  Dignity and  the  war in  eastern Ukraine. Interestingly, such 
publications are still in  demand in  modern society, and  therefore often outnumber the  many other 
works of art. At the same time, it was in such eclectic texts that a new hero appeared for the first time 
as an active Ukrainian patriot capable of defending his native land and building a new state. Moreover, 
in the material, it is convincingly proved that today’s numerical advantage of documentary over fiction 
is not a drawback, but a characteristic feature of modern literature.
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Стаття надійшла до редакції 08.10.2020
Прийнято до друку 27.11.2020


